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4_BC_9A_E8_BE_85_E5_c45_73488.htm 一、考场提示 掌握生

产循环的特点。 掌握内部控制测试和交易的实质性测试。 理

解存货成本审计。 二、重点、难点学习 (一)成本会计制度的

控制目标、内部控制及测试程序 (二)工薪内部控制的控制目

标、内部控制和测试 (三)直接材料成本审计的主要内容有： 1

、抽查产品成本计算单，检查直接材料成本的计算是否正确

，材料费用的分配标准与计算方法是否合理和恰当，是否与

材料费用分配汇总表中该产品分摊的直接材料费用相符； 2

、检查直接材料耗用数量的真实性，有无将非生产用材料计

入直接材料费用； 3、分析比较同一产品前后各年度的直接

材料成本，如有重大波动应查明原因。 4、抽查材料发出及

领用的原始凭证，检查领料单的签发是否经过授权，材料发

出汇总表是否经过适当的人员复核，材料单位成本计价方法

是否适当，是否正确及时入账。 5、对采用定额成本或标准

成本的企业，应检查直接材料的定额成本、标准成本在本年

度内有无重大变更。 (四)直接人工成本的审计 直接人工成本

审计的主要内容有： 1、抽查产品成本计算单，检查直接人

工成本的计算是否正确，人工费用的分配标准与计算方法是

否合理和适当，是否与人工费用分配汇总表中该产品分摊的

直接人工费用相符。 2、将本年度直接人工成本与前期进行

比较，查明其异常波动的原因。 3、分析比较本年度各个人

工费用发生额，如有异常波动，应查明原因。 4、结合应付

工资的检查，抽查人工费用会计记录及会计处理是否正确。



5、对采用标准成本法的企业，应抽查直接人工成本差异的计

算、分配与会计处理是否正确，并查明直接人工的标准成本

在本年度内有无重大变更。 (五)制造费用的审计 制造费用审

计的主要内容有： 1、获取或编制制造费用汇总表、并与明

细账、总账核对相符，抽查制造费用中的重大例外项目是否

合理； 2、审阅制造费用明细账，检查其核算内容及范围是

否正确，并应注意是否存在异常会计事项； 3、必要时，对

制造费用实施截止测试，即检查资产负债表日前后若干天的

制造费用明细账及其凭证，确定有无跨期入账的情况； 4、

检查制造费用的分配是否合理； 5、对于采用标准成本法的

企业，应抽查标准制造费用的确定是否合理，计入成本计算

单的数额是否正确，制造费用的计算、分配与会计处理是否

正确，并查明标准制造费用在本年度内有无重大变动。 (六)

主营业务成本的审计 主营业务成本审计的主要内容有： 1、

获取或编制主营业务成本明细表，与明细账和总账核对相符

； 2、编制生产成本及销售成本倒轧表，与总账核对相符； 3

、分析比较本年度与上年度主营业务成本总额，以及本年度

各月份的主营业务成本金额，如有重大波动和异常情况，应

查明原因； 4、结合生产成本的审计，抽查销售成本结转数

额的正确性，并检查其是否与销售收入配比； 5、检查主营

业务成本账户中重大调整事项是否有其充分理由。 确定主营

业务成本在利润表中是否已恰当披露。 三、典型例题评析 1

、甲注册会计师审计W公司1999年度会计报表时，将其交易

和账户划分销售与收款循环、购货与付款循环、生产循环、

筹资与投资循环。在一般情况下，甲应将应付工资及应付福

利费用项目列入()。(2000年，单选题) A.销售与收款循环 B.购



货与付款循环 C.生产循环 D.筹资与投资循环 [答案]C [说明]

应付工资和应付福利费属于生产循环的内容。 2、甲注册会

计师对对某公司1999年度会计报表进行审计时，实施存货截

止测试程序可能查明()。(2000年，多选题) A.少计1999年度的

存货和应付账款 B.多计1999年度的存货和应付账款 C.虚

增1999年度的利润 D.虚减1999年度的利润 [答案]ABCD 3、注

册会计师在对存货内部控制制度进行测试前实施简易抽查，

主要目的在于证实审计工作底稿对于企业存货内部控制的描

述是否可靠()。(2000年，判断题) [答案]错 4、注册会计师

对M工厂2000年12月31日的期末会计资料进行审时时,发现临

近结账日前后所发生的业务事项如下: (1)2001年1月2日收到价

值为20000元的货物,入账日期为1月4日,发票上注明由供应商

负责运送,目的地交货,开票日期为2000年12月26日。 (2)当实地

盘点时,M工厂1包价值80000元的产品已放在装运处,因包装纸

上注明"有待发运"字样而未计入存货内。经调查发现,顾客的

订货单日期为2000年12月20日,顾客于2001年1月4日收到货物

后付款。 (3)2001年1月6日收到价值为700元的物品,并于当天

登记入账。该物品于2000年12月28日按供货商离厂交货条件

运送,因2000年12月31日尚未收到,故未计入结账日存货。 (4)按

顾客特殊订单制作的某产品,于2000年12月31日完工并送装运

部门,顾客已于该日付款。该产品于2001年1月5日送出,但未包

括在2000年12月31日存货内。 要求: 你认为上述四种情况中的

物品,是否应包括在2000年12月31日的存货内,并说明理由。
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